

撒花磨得手掌疼,栽花差点铲到手

想当合格园林工真不容易

本报记者 王帅



大街小巷绿树环抱,鲜花簇拥,尽是满眼的绿和姹紫嫣红,令每一位行人都能感受到清新与芳香。这一草一木,浸透了每一位园林工作者的智慧和汗水。秋冬换季正值园林工人最为忙碌的时候,记者跟随威海市园林工人亲身体会了他们撒花、栽花的工作,体验了他们不为人知的辛苦。

最现场 栽花差点铲到手

记者到了约定地点,园林工人已经开始干活了。由于部分花的花期已到,所以要把花撤回并置换新花。

撒花很简单,也很机械。从地上拿起带有泥土和软塑料花盆的花,往高1.65米的卡车上扔。花茎上凹凸不平,有点伤手;花根部的土有点沉,抛掷需费力;地上浇花剩下的水混着泥土,很是湿滑。几个人不停地重复着同样的动作——弯腰、

拿花、直腰、甩臂、扔花。一个地点弄完,接着去下一个地点。工作中,没有人谈笑风生,唯有资格老的吴师傅不停地指挥着怎样更好更快地完成工作。

第一车花装完了。没有休息,紧接着进行了第二车装花的任务。“咱不休息了,装完这车再休息。”吴师傅冲大伙喊道。大伙也都没怨言,继续干活。记者也加入进来,刚开始感觉挺轻松。10分钟

后,记者的胳膊已感觉累了。半个小时后,记者还是忍不住坐下休息。零零散散,记者终于撑到了第二车花装满。这时,记者手掌磨得有点疼,指甲里满是泥土,鞋子上全是泥和花叶。

草花撤回后,园林工人在绿化带中置换抗冬耐寒的羽衣甘蓝、三色堇和龙柏。为了尽快美化市容市貌,园林工人们又开始了忙碌。在统一路上,花槽里的四季海棠

和吊兰尚未拔除。于是在统一路上文化东路至世昌大道路段,工人们分工开始拔花、翻土、种花、浇水。

栽花相对复杂一些,从装花的卡车上搬下花,不同颜色的甘蓝放在不同的花槽中,把底部的塑料花盆扯开。用小铲子扒开土,把甘蓝放进凹槽里,用手把土填好。“用手填土更均匀。”徐师傅告诉记者。看似简单的动作,需要重复几万下。由于记者手法不娴熟,锋利的小铲子差点扎到左手。“习惯就好了。”因工作受过伤的园林工人小孙笑着向记者说道。



▲记者(右一)在丁小丽的帮助下栽种紫色甘蓝。 本报记者 李彦慧 摄



▲园林工人翻土,以利于下一批植物的栽种。 本报记者 侯书楠 摄



▲园林工人在洒水。 本报记者 侯书楠 摄

最真实 哪儿停工哪儿吃饭

中午11点半,到了吃饭时间了。负责买饭的师傅去附近的超市买了十几个人的饭。记者正愁没地方洗手时,吴师傅说道:“超市有洗手的

地方,就是太远了,懒得跑这么远去洗手,不干不净,吃了没病。”于是很多人都没洗手,在刚刚停工地点旁的台阶上开始吃饭了。

“我们没有固定吃饭的地点,在哪儿停工就在哪儿吃饭,吃完饭继续干活。”园林集团花卉公司的丁小丽告诉记者。她虽然干了一上午

活,但饭吃得很少,“心里老想着把工作赶紧干完,吃不下饭。”她介绍道,单位的领导也都是和一线工人一起种花、摆花、插花、浇水。

12点多,大家又起身干活了。“吃饭就算休息了,再说这是工作,不能喊累。”已经连续干了5天的吴师傅向记者说道。

最无奈 越是节假日越忙碌

园林集团花卉公司的丁小丽是三年前毕业的大学毕业生,在公司的工程科算是“顶梁柱”。率直、严谨的她并非一线工人,但她却总是与一线工人并肩作战。由于长期在室外工作,27岁的她皮肤有点粗糙,面部黑黝黝的。“没办法,工作所致,穿好看

了也没用,总是整一身的土。”小丽无奈地说,她也从未穿过时髦漂亮的衣服,总是一身灰色运动衣。

小丽介绍说,现在的工作,最大的问题是没有规律,总是加班。去年生日,小丽在外地出差,因此没好好庆祝。今年小丽生日,她的男朋友

早就做好准备,要好好庆祝一下。生日前一天,加班到晚上9点多,回到家正打算炒菜的小丽接到电话要紧急做个植物景观,于是小丽关掉火,由男朋友陪着从温泉镇到市里的单位做景观设计。晚上12点多回家,两人累得也没有吃饭。

“我们俩因为我工作的事情吵了很多次,他怕我太辛苦了,不想让我干这个工作了,所以总过来帮我。”小丽对男朋友充满歉意。

小丽介绍,每年的秋冬季更换花是最忙碌的时候,加班是最正常不过的事情。她仍清楚地记得10月2日晚上冒雨加班,穿着雨衣工作,一直到3日凌晨2点多。而7点多又有新的任务,好几位同事在那两天病倒了。

记者手记

请尊重园林工人的劳动

被风吹红的脸,干干的手,塞满泥的指甲,满是土的袖子,酸疼的胳膊和腿……当我拖着疲惫的身体回头看我

栽的花时,喜悦和成就感油然而生。记得小丽说,只要想想亲手种下的花木能给市民生活带来一分美丽,所有的苦和

累也都抛之脑后。任务急、任务重、强度大,加班是他们的家常便饭。忙碌的工作让他们顾不得形象,满脸灰土,干裂

的手,沾着尘土的衣服。他们默默地美化着每条街道,装饰着整个城市。这些绿色使者们,用灵巧的双手和辛勤的汗水,为城市梳妆打扮。我们也呼吁市民尊重园林工人的劳动,不要随意采摘绿化带中的植物。您的一个善意举动,就可以减少园林工人的劳累。

让我再次从心底说出:园林工人,你们辛苦了!